## 千國使所之 論壇

## China Economic History Forum

我的控制台 会员登陆 免费注册 最后更新 高级搜索 返回首页 我要投稿 退出登陆 联系我们

当前在线: 415

■旧版文章

□ 天人古今 古今通论

古代通论

世界史论

レガスル

当代三农

现实问题

旁通类鉴

■ 先秦史论

先秦通论

原始经济

文明起源 夏商西周

春秋战国

■汉唐史论

汉唐通论

战国秦汉

秦国秦代

西汉东汉 魏晋南北朝

隋唐五代

■ 宋元史论

宋元通论

唐宋通论

北宋南宋

辽金西夏

蒙元史论

■明清史论

明清通论

明代通论

明中后期

清代通论

清代前期

■ 近代史论

近代通论

清代晚期

民国通论

民国初年

国民政府

红色区域

■现代史论

近世通论

现代通论

前十七年

文革时期

改革开放

■ 学科春秋

学科发展

专题述评 年度述评

国学网 - - 中国经济史论坛 / 史料索引 / 古今文献 / 《秦晋农言》辑本序言\*

《秦晋农言》辑本序言\*

2006-02-09 王毓瑚 载《王毓瑚论文集》 点击: 786

《秦晋农言》辑本序言\*

《秦晋农言》辑本序言\*

王毓瑚

载《王毓瑚论文集》

这里把杨岫的《知本提纲》中的农业之部、杨秀元的《农言著实》和祁寓藻的 《马首农言》三书合并成。三书撰写的时代是18世纪中期到19世纪中期:内容以大 田耕作为主,兼及蚕桑、畜牧、园艺、水利各方面;就地域来说,那是山西省的东 部和陕西省的关中区,都属于黄土高原地带。农业生产的地域性是比较显著的,所 以把同是记述所谓秦晋地区的农言的这三种书合刊在一起是很适宜的:合刊本就题 名为《秦晋农言》。西北黄土地带原是我国历史文化的摇篮,那里的农业也发展得 比较早。较古的农书,像《汉书·艺文志》所著录的那些,特别是出于汉代人之手 的,所讲的大约主要都是西北地区的情况。不过我们今天还能见到的,只有《氾胜 之书》、崔寔《四民月令》等一些残篇。南宋尤袤《遂初堂书目》农家类有《秦农 要事》一书,似是北宋时人所作。清初黄虞稷《千顷堂书目》农家类有《西北治田 说》一卷,也不详撰人。这两种书,顾名思义,应当都是以西北农业生产为对象 的,但是现在都已失传了。这次辑刊的这三部书:《知本提纲》作于两个世纪以 前,因为基本上是讲理学的,属于哲学的范围,易为治农学者所忽略:《马首农 言》作者虽是当时的显宦,但其书在清《续文献通考》和《清史稿·艺文志》中都不 曾著录,可知流通也不很广;至于杨秀元的《农言著实》,更属罕见;最近才经西 北农学院辛树帜院长在西安购得一部,极堪庆幸。关于黄土地带农事的专著,至今 仅获此三种,谨为校点付刊,以供治农学者,尤其是研究西北农业生产者参考。杨 屾另有《豳风广义》和《蚕政摘要》两书,都是讲述蚕桑业务的。《豳风广义》后 面虽也附有关于畜牧的部分,但内容有限,摘录出来太觉零碎,难于成篇,因此没 有收进这里面来。

\*辑本1957年7月中华书局出版。

王毓瑚 1955年9月9日

责任编辑: echo

发表评论

查看评论

加入收藏

Email给朋友

<u>打印本文</u>

如果你想对该文章评分,请先<u>登陆</u>,如果你仍未注册,请点击<u>注</u> 册链接注册成为本站会员。 平均得分 0, 共 0 人评分

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

## 学人学术 学者小档 ■ 理论方法 史观史法 历史理论 领域视野 方法手段 规范学风 ■ 史料索引 古今文献 考古文物 简帛文书 回忆追述 社会调查 论著索引 ■ 论著评介 通论文集 古代史著 明清史著 近代史著 现代史著 ■ 动态信息 期刊集刊 网站网刊 团体机构 学术会议 研究动向 ■ 他山之石 世坛综考 美国史坛 西欧史坛 东亚史坛 其他地区 ■ 池月山云 文史随笔 知识小品 诗词诗话 文艺点评 小说演义

Copyright  $^{\circ}$  2002 -2003 <u>国学网 - - 中国经济史论坛</u> All rights reserved.

史眼世心

Powered by: <a href="mailto:phpArticle modified by tphs">phpArticle modified by tphs</a> Version 2.0